Klasa | TG1TF1 podstawy fryzjerstwa Magdalena Maciaszczyk
2-4) temat Struktura subtelna — wrazliwosé na kwasy i zasady.

Odczyn (pH) preparatow ma duze znaczenie w procesach fryzjerskich i wynika to z ich sktadu. Fryzjer
powinien znac sktadniki i odczyn preparatéw i roztwordéw oraz ich dziatanie na wiosy.

Wartos$¢ PH dla roztworéw kwasowych, zasadowych i obojetnych
Odczyn kwasowy obojetny zasadowy
PH<7 PH=7 PH>7

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Wtasciwosci Sciggajgce lekkie rozchylenie pecznienie wiosow
tusek
4,5- 6 6,5-7,5 8-10

Keratyna (biatko budulcowe) rozpuszcza sie w srodowisku silnie zasadowym (PH >11) i silnie kwasowym(PH<3) .
Wszystkie zabiegi przeprowadzane na wtosach musza zachodzi¢ w przedziale od PH 4 doPH 10 .

Praca domowa : Na podstawie podrecznika Nowoczesne zabiegi fryzjerskie str. 42-43 podaj przyktady
zastosowania kwaséw i zasad . Na podstawie tabeli ze str. 42 przyporzadkuj preparatom wtasciwosci
Sciggajace, rozchylajace i powodujgce pecznienie wiosow. Podaj zakres pH.

5-7)temat Anatomiczne witasciwosci wtoséw.
Anatomiczne wtasciwosci wtosow to;

1) Kierunek wzrostu wtoséw- uwarunkowany jest potozeniem mieszka wtosowego. Za podstawe
przyjmuje sie szczyt gtowy. Jezeli przy uktadaniu fal i lokdw uwzglednimy naturalny kierunek
wzrostu wtosa, fryzura bedzie wygladata naturalnie i bedzie trwalsza.

2) Stopien naturalnego skrecenia- czynnikiem warunkujgcym pozostaje wzorzec genetyczny.

3) Przekrdj- grubos¢ wtosa- wtosy dzielimy na 3 grupy; grube- 0, 08 -0,1mm,normalne- 0,05-
0,07mm, miekkie i delikatne- 0.03-0,04mm. Grubos¢ wtosa zmienia sie w trakcie zycia. Wtosy
blond s3 cienisze od czarnych i rudych. llos¢ keratyny zalezy od jego grubosci. Wtos grubszy
jest bardziej elastyczny i lepiej sie poddaje zabiegom stylizacyjnym. Elastycznosc i sprezystosé
delikatnych wtosow nalezy poprawié stosujac do stylizacji produktéw przeznaczonych do
tego celu.

8-12) temat Uszkodzenia wtoséw. Anomalie w budowie wiosa. ) Uszkodzenia wtoséw. Wiosy o
uszkodzonej strukturze. Rodzaje uszkodzen wtosow.

1) Uszkodzenia wtosow.
Wiosy uszkodzone sg w wyniku dziatania nastepujacych czynnikow;

a)Chemicznych



b)Mechanicznych
c)Termicznych
d)Naturalnych-fizycznych(czynniki atmosferyczne)

Praca domowa; Podaj przyktady takich uszkodzen, ktére zauwazytas na zajeciach praktycznych.
Scharakteryzuj je. Pomogg Ci w tym informacje zawarte podreczniku podstawy fryzjerstwa
autorstwa G. Buhmanna tom | str. 199 oraz podstawy fryzjerstwa autorstwa T. Kuligowskiej —
Jakubik str. 175

2) Wiosy o uszkodzonej strukturze to takie, ktére stracity swoje witasciwosci; potysk, sprezystosc,
elastycznosé, odpornosé na zrywanie. Obejmujg wszystkie uszkodzenia keratyny wtosa i jego
warstw. Wozrastajg jednoczesnie jego zdolnosci na sorpcyjnos$é( wchtanianie) i wytarzanie
tadunkoéw elektrostatycznych.

Praca domowa; Wymienn zaobserwowane przypadki tego typu uszkodzen na zajeciach
praktycznych oraz przyczyny ich powstawania i zabiegi likwidujgce je.

3) Rodzaje uszkodzen wiosow

- rozszczep witosa- podtuzy, weztowaty

- wiosy petlicowe

-wtosy skrecone

- wiosy obrgczkowe

- wiosy paciorkowe

-wtosy splatane

-wtosy guzowate

-wtosy nieprawidtowe- uwarunkowane chorobami np. tarczyca

Praca domowa; Opisz poszczegdlne rodzaje uszkodzen wtoséw korzystajac ze zdjeé z podrecznika i
obserwacji na praktykach. Podstawy fryzjerstwa T. Kuligowska- Jakubik str. 179, podstawy
fryzjerstwa G. Buhmann str. 202, Nowoczesne zabiegi fryzjerskie str. 35



